

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Az értelmiség érdekvédelmi szerve

Debrecenben a Független Kisgazda Párt tisztviselői tagozatának legutóbbi értekezletén egy-egy értelmű helyesléstől kísérve hangot kapott az a gondolat, hogy meg kell alkotni a magyar értelmiség érdekvédelmi szervét. Ez a kívánság míg a tisztviselő társadalomban és általában a dolgozó értelmiség körében élénk visszhangot keltett, addig a másik oldalon máris támadásokra adott alkalmat. Ezeknek a támadásoknak során hangzott fel a már megszokott, halállal való fenyegetőzés, itt adták ki a jelszót; vaki a szakszervezethez nyul, meghal.

Mennyivel másként hat az Országos Parasztnapok nagygyűlésén elfogadott határozati javaslat idevonatkozó része, melynek többszáz magyar ember helyeslése ad nyomatókat. Így szól ez a rész:

A demokráciában három nemzetalkotó réteget ismerünk el, a parasztságot, az ipari munkásságot és a dolgozó értelmiséget. Akarjuk, hogy mindhárom szabadon szervezhessen meg a maga természetes érdekeinek védelmét és a szervezkedésnek csak a közös nemzeti érdek szabjon határt. A tiszteletben tartott közös nemzeti érdek határáig minden erőnkkel támogatjuk és védelmezzük a munkásság, a dolgozó értelmiség szabad társulással létrejött érdekvédelmi szerveit. Jólük viszont elvárjuk, kívánjuk és reméljük a hasonló magatartást.

Mily bölcs, higgadt és felelősségtudattal állhatott az állásfoglalás ez és mennyire inkább megfelel a tiszta demokrácia alapelveinek mint az erőszakoskodó hang, a fenyegetés. A szervezkedés, a társulási szabadsága a demokrácia egyik legszebb és legjelentősebb vívmánya. Miről van most szó? Arról, hogy a magyar értelmiség is éljen és élhessen a szabad társulás jogával és hogy a tisztviselői, általában az értelmiségi réteg szabadon szervezhessen meg a maga érdekeinek védelmét.

Szó sincs arról, hogy az ipari munkásság régi bevált szakszervezeteihez bárki hozzá akarna nyulni. De igenis ahhoz már sok szó fér, hogy egy kalap alá lehet venni velük az értelmiséget. Nem az elkülönülés, még kevésbé talán megkülönböztetés és társadalmi rangsorolás akar itt választófalat emelni, mert hisz egyformán jár a megbecsülés a fizikai és szellemi dolgozóknak, hanem igenis arról van szó, hogy az értelmiségi osztály meg akarja teremteni a maga önálló érdekvédelmi szervét, melyben jobban kifejezésre tudja jutatni jelentőségét, jogos érdekeit.

Ami eddig nálunk a tisztviselői és értelmiségi osztály szervezése terén történt, az egyáltalán nem felel meg a demokratikus szabad társulás elveinek. Hiába a nagy tiltakozás, tagadhatalan, hogy egyoldalú pártpo-

A pozsonyi hidfő kérdését külön bizottság vizsgálja

Több delegátus a csehszlovák követelések ellen szólalt fel

Párisból jelentik: A magyar területi és politikai bizottság hétfői ülésén folytatták a magyar béketervezet 4. szakaszához benyújtott csehszlovák pótdívtvány feletti vitát. Ez a pótdívtvány, mint ismeretes, a pozsonyi hidfő kiterjesztését követeli.

Az amerikai delegátus hangsúlyozta, ki kell kerülni azt, hogy újabb magyar embereket helyezzenek csehszlovák uralom alá. A követelt terület nincs arányban az elmondott indító okkal, Pozsony normális fejlődési lehetőségének biztosításával. Javasolta, hogy a követelt területről kiveszünk a kapcsolatok ki két falut. Foglalkoztatók ezután az erőszakos áttelepítés kérdésével és kijelentette, hogy az amerikai küldöttség nem fogadhatja el, hogy a békeszerződésbe ilyen veszedelmes elvet beiktassanak. Javasolta, hogy a lakosság áttelepítésére vonatkozó csehszlovák pótdívtványt a legközelebbi ülésen vitassák meg, összekapcsolva a pozsonyi határkiigazítási kérelemmel.

Kérte, hogy hallgassák meg a magyar delegáció a problémát érintő kérdésekről. Fel kell szólni, mondtotta, Magyarország és Csehszlovákia, hogy a képtelen tárgyalásokat kezdjenek, a lakosság és határkérdések rendezésére. és minden olyan határkiigazítást ellenszél, amely alkalmas arra, hogy a magyar származású személyek számát növelné az idegen uralom alatt. A lakosságcsere minden esetben csökkentett számú magyarra kell korlátozódnia és úgy kell végrehajtani, hogy tiszteletben tartsák az emberiség szempontjait és a gazdasági szempontokat is.

Az ausztráliai megbízott hasznosnak mondtotta a helyszínen küldendő albizottság megalakítását és annak megbízatását azzal is, hogy a két ország közötti valamennyi kérdést tanulmányozzon.

Az újzealandi kiküldött helyeselte albizottság kiküldését. Az angol delegátus szintén helyesnek mondtotta az albizottság megalakítását és annak a lakosság kitelepítésével kapcsolatos kérdések tanulmányozásában való megbízatását. Javasolta, hogy előbb hallgassák meg a magyar delegációt.

Novikov szovjet megbízott szin-

tén helyeselte az albizottság megalakítását. Kifejezte azt a véleményét, hogy a határkérdést és a lakosság kitelepítésének kérdését külön kellene választani. — Sztankovics elnök azt mondta, hogy az albizottság megalakításáról a bizottságnak kell határoznia. A bizottságnak egyébként nem szabad a lakosság kitelepítésével foglalkoznia, hanem csak a szakasszal, mellyel a csehszlovák pótdívtványt benyújtották.

Szlávok csehszlovák kiküldött hajlandó beleegyezni az albizottság alakításába, de ellenezte azt az amerikai javaslatot, hogy a hidfő kérdését kapcsolják össze a lakosságkitépítés kérdésével. Az amerikai delegátus felszólalásában nem ragaszkodott a pozsonyi hidfővel foglalkozó albizottság hatáskörének kiterjesztéséhez, de hangsúlyozta, hogy a közvetlen tárgyalások kívánatosak a két ország között.

Az ausztráliai megbízott ezután határozati javaslatot terjesztett elő arról, hogy az albizottságot bízzák meg a magyar-csehszlovák határral kapcsolatos valamennyi kérdés megvizsgálásával, hogy olyan megoldást találjan,

amely megfelel az Atlanti Charta elveinek.

Clementis kifejezte azt a kívánságát, hogy a bizottság hatásköre csak a 4. szakaszra szorítkozzék. A javaslatot azután a bizottság egyhangúan magáévá tette. Az elnök ezután javasolta, hogy az albizottság maga határozzon, kiszáll-e a helyszínre, és hogyan tart összeköttetést a csehszlovák és magyar delegációval. Az elnök javaslatát a bizottság elfogadta. Az ukrán delegátus indítványozta, hogy Csehszlovákia képviselője is részt vegyen a bizottságban. Az amerikai kiküldött pedig azt mondta, hogy a csehszlovák delegátust az ényvel meltenél érintené. — Clementis nem kíván tagságot az albizottságban, de kérte, hogy Csehszlovákia mindamellett részt vegyen a bizottság munkájában. Végül öttagu bizottságot választottak.

A határozat következtében a közeljövőben tehát a konferencia egyik albizottsága kiszáll majd Magyarországra területére hogy az ott pozsonykörnyéki község problémáit a helyszínen tanulmányozza. Az albizottság tagjai: Ausztrália, Új-Zeeland, Ukrajna, Kanada és Csehszlovákia.

Október 25-ig befejezi munkáját a békeértekezlet

Molotov táviratban közölte Lievel, az Egyesült Nemzetek szervezetenek főtárhárával, hogy a párisi értekezletet október 25-ig,

a közgyűlés időpontjáig, a jelek szerint képes lesz befejezni munkáját.

Gyöngyösi és Clementis megbeszélése

Párisban Gyöngyösi János ügyminiszter hétfőn délelőtt hosszabb megbeszélést folytatott Clementis csehszlovák külügyi államtitkárral. A MTI diplomáciai különtudósítójának értesülése szerint a megbeszélésen mindenekelőtt azoknak a személyeknek ügye került szóba, akiket Csehszlovákia létszám feletti akar kitelepíteni. A magyar kormány, mint ismeretes, ebben az

ügyben jegyzéket intézett a csehszlovák kormányhoz, leszögezve, hogy a szlovákiai magyarság elleni pereket felülről politikailag irányítják és a legkülönbözőbb ürügyekkel itélik el a magyarokat. A megbeszélésen egyébként az álláspontok közti közeledés jött létre. Részben tisztázták a vegyesbizottságban felmerült megoldás nélkül maradt végrehajtási kérdéseket.

Amerikai élelmezési szakértőbizottság érkezett Magyarországra

Az UNRRA misszió értesítése szerint 4 tagú amerikai élelmezési szakértő bizottság érkezett Magyarországra, hogy a magyar egészségügyi hatóságokat kioktassa a népesség élelmezési helyzetének eredményes tanul-

mányozására. Az eljárás elsajátítása után magyar orvosok gyűjtik majd az adatokat az egész ország területén és az így nyert statisztikai adatok, amelyek kiterjednek a testsúlyra, magasságra, a vér proteintartal-

latai vonalon történt ezen a téren minden. Az is kétségtelen és ebben tulajdonképpen nem is találni kivételt, hogy az ipari munkásság szervezkedése a marxista elvek síkján mozog. De mikor ebben a vonatkozásban a teljes szabadság érvényesül, ugyanakkor meg kell adni a jogot a többségben polgári elgondolási értelmiségi osztálynak, hogy ne jusson összekötésbe elveivel, ha érdekeinek szolgál-

tát akarja biztosítani. A szabad véleménynyilvánítás, az emberi szabadság elveit csak úgy lehet biztosítani, ha nem állnak akadályok egyetlen társadalmi réteg előtt sem a társulás és szervezkedés terén. Ne féltsék az értelmiségi osztályt, hogy áldozatul esik a mult kísértéseinek. Sőt ellenkezőleg a demokratikus elvek tiszta érvényesülése még a tévelygők szemét is felnyitja és megszeretleji velük a demok-

ráciát, mint a legszebb életformát. A magyar értelmiség sorában különben is immár a haladó és demokratikus felfogás teljesen megerősödött és a magyar demokráciának nem ártalmára, hanem megizmosodására szolgálna az értelmiségi osztály demokratikus erőinek teljes kifejtése, ami csak a szabad társulás útján történhetik.

A három nemzetfenntartó réteg, a parasztság, az ipari

mára, a vérszegénység fokára, a vitaminteliettségre, segítséget nyújtanak a nép élelmezési kérdésének modern megvalósítására. Az utcai járókelőket meg fogják vizsgálni, hogy tiszta képet nyernének arról, hogy a lakosság melyik rétege nem részesül megfelelő táplálékban. A kivizsgálás adatok alapján fogják a közeljövőben szétosztani az érkező UNRRA szállítmányokat, de felhasználják majd ezeket az adatokat a közellátási hatóságok is. A közönség bizonyára megértéssel fogadja ezeket az ujszerű vizsgálatokat, amelyek eredményessége végső fokon a nemzet hasznára lesz.

Benes szerint a magyar és német kisebbség a zavargások oka

Benes csehszlovák köztársasági elnök vasárnap Pozsonyban tartott beszédében hangsúlyozta, hogy a csehszlovák zavargások okainak megszüntetése érdekében el kell távolítani a magyar és német kisebbségeket. A németeknek és a magyaroknak haza kell térniük, a csehek és szlovákok önmaguk építik majd fel osztatlan demokratikus és szociális köztársaságukat. Lengyel országgal való viszonyról szólva, kijelentette, hogy Csehszlovákia kívánja a megértést Lengyelországgal, de nem hajlandó tárgyalni a Teschenre vonatkozó lengyel követelésekről (MTI).

A B-lista revíziója

A hivatalos lap vasárnap száma közli a kormány rndeletét a B-lista intézkedések módosításáról. A szolgálatba való visszavétel iránt a pénzügyminiszter abban az esetben is tehet előterjesztést, ha az alkalmazott hivatala szerint nem ő a szakminiszter. A B-listára tett alkalmazottak létszámát tárcánkint elkülönítve kell figyelembe venni. A visszavételre teendő javaslat határidejét szeptember 15-ig, a bizottság döntésének határidejét pedig szeptember 30-ig meghosszabbították.

Kormányrendeletet intézkedik arról, hogy a még el nem bírált illetőleg nem illetékes hatóság által elbírált közszolgálati alkalmazottak elbírálására a szükséghez képest egy, vagy több bizottságot kell alakítani, hogy ezek a bizottságok október 30-ig munkát fejezzék. Az ezekhez a bizottságokhoz utalt közalkalmazottak elbocsátásának október 30-ig van helye.

munkásság, az értelmiség önálló bástyát alkotva védelmezheti igazán a demokratikus Magyarországot és vivhatja ki a másik sérrelme nélkül a maga jogos kívánságait.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ KAMARA Szept. 12-én, csütörtökön 7 órákor

Szeptember 11-én, szombán 7 órákor

Bolond Ásvayné | **Veszélyes forduló**

Nagy István felléptével.

TELEFON: 110.

SZABADTÉRI ELŐADÁS | **VERDI: AIDA** c. operája.

A DÉRI KERTBEN

szeptember 14-én, szombat este 7 órákor

Jegyek válthatók a színházi pénztárnál.

A tejrrendelet módosítását kéri Debrecenre

Nahóczky Miklós, a közellátásügyi felügyelőség vezetője felutazott Budapestre, hogy illejekes helyen kieszaközölje, hogy lehetőség szerint a helyi viszonyoknak megfelelően az új tejrrendeletet módosítsák Debrecenben ugyancsak nem látszik biztosítottak a tejellátás s ezért szükséges, hogy a közellátásügyi minisztérium engedélyezze az új tejrrendelet értelmében kötelező tehemenkénti egy liter tejből begyűlt mennyiségnek a jövátéeli kötelezettségeket túl az ellátatlanok részére való felhasználását.

Szabadlábba helyezték az Apafi malom vezetőit

Az Apafi malom ismeretes ügyében tudvalevőleg letartóztatott Harsányi Sándor igazgatót, Szabó József főmőlnárt és Stimegi Pál raktárnokot. A letartóztatottak védőjük útján felfolyamodást jelentettek be a törvényszék uszoratanácsához. Ugyanakkor a malom valamennyi munkása és a malmi munkások országos szakszervezetének helyi csoportja arra kérték az ügyészséget, hogy Harsányi és két társa szabadlábba helyeztesse, mert az ő személyes közreműködésük nélkül a malom üzeme fennakad. A malom munkásai személyesen is felkeresték a hatóságokat és rámutattak arra,

Ma reggel hadifogolyvonat érkezik

A hadifogolyszolgálat értesítése alapján közöljük, hogy ma reggel 7 és 8 óra között Ermi hályfalva felől hadifogoly szerelvény érkezik magyar hadifogolyokkal. Allítólag többszáz magyar hadifogoly érkezik.

Nagy Ferenc az ipari azatról

Nagy Ferenc miniszterelnök meglátogatta az Ipar a mezőgazdaságért kiállítását. A látogatás után a miniszterelnök így nyilatkozott:

Minden elismerés megilleti a kiállítás rendezőségét, amely rövid idő alatt csaknem békebeli színvonalon álló kiállítást hozott létre. Rendkívül nagy elismerés illeti meg a magyar ipart, hogy értékes, szép anyaggal szerepelve, a parasztnapok jelentőségét magas színvonalra emelte. Az ipari árak azonban a gazdák számára megdöbbentő képet jelentenek, ezért nagyon fontos az országra nézve az ipari és mezőgazdasági árak közötti nagy eltéréseknek mielőbbi fokozatos megszüntetése.

Gyerekjáték a fonás, ha a debreceni Gyapjúfeldolgozó üzemnél kártoltat.

Mosás, fehérítés, kártolás, fonás. Angoraszőrvétel, Pesti utca 48. sz.

Viaszosvászon, linóleum, butorszövet, függöny, futó- és nagyszőnyeg, ballonkabátok, ruhaszövetek nagy választékban kaphatók

HAAS FÜLÖP és FIAI Rt.-nál

Piac-utca 58. szám alatt.

SZÍNHÁZ - MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ.

11-én, szombán 7 órákor: **A bolond Ásvayné**. E. munkásbérlet.

12-én, csütörtökön 7-kor: **Bajadér**. Premier bérlet.

13-án, pénteken 7 órákor: **Bajadér**. A. bérlet.

14-én, szombaton 7-kor: **Bajadér**. B. bérlet.

15-én, vasárnap délután fél 4-kor: **Bajadér**. Bérletszünet.

15-én, vasárnap este 7 órákor: **Bajadér**. Bérletszünet.

16-én, hétfőn 7 órákor: **Bajadér**. C. munkásbérlet.

KAMARA SZÍNHÁZ.

12-én, csütörtökön, 7 órákor: **Veszélyes forduló.**

14-én, szombaton 7 órákor: **Veszélyes forduló.**

15-én, vasárnap 7-kor: **Veszélyes forduló.**

SZABADTÉRI.

14-én, szombaton 7-kor: **Aida.**

ERŐSEN FOLYNAK AZ ELŐKÉSZÜLETEK

Az operett-társulat csütörtöki bemutatójára Kálmán Imre Bajadér c. nagyoperettjében. Szombán helyi Borbálával, a gyönyörű hangú új primadómával és Jurik Julisival Dalmady Gyözővel. Debrecen régi kedvencével élen pompás szerepekben lépnek az idényben először színpadra az operett-egyesület tagjai.

A menekülő ember, Romantikus szerelmi történet pereg a Veszínházban Ajtay Andor és Tolnay Klári főszereplésével. A film azonban az erdélyi havasok csodálatos világában játszódik és a hawaii szégyen világ itt nem díszlet, nem háttér, hanem a film lényeges alkotó része. A film előtt jó világhírű és kitűnő trükkfilm pereg. Ostályzata: jeles. Megnézzük? — Oly szepek az erdélyi havasok.

Közellátási tudnivalók

A közellátásügyi minisztérium vonatkozó rendelete szerint az ellátatlan hadigondozottak és családtagjaik kényér és úszáfejladjukat kenyérgabonában kaphatják meg egyszerre három hónapra járó jejadagnak megfelelő mennyiségben. Ezen gabonamennyiséget díszmabeadási kötelezettség nem terheli. A kiutalt gabonát csak a megállapított hátsági ár előzetes megfizetése ellenében lehet beszerezni. További felvilágosítás nyerhető a közellátásügyi ügyosztályon Piac u. 28. szám alatt.

A svájci Segítő Bizottság által juttatott levesporból az ujonnan kiadott cukorjegy 43. szelvényére szelvényenként 45 (tizenöt) dekát szerezhetnek be a kereskedőnél teljesen ingyen, minden költség felszámítása nélkül.

Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a kereskedők figyelmét arra, hogy a finomlisztjegy szelvényeivel A-K-ig 12-én, L-Z-ig 13-án okvetlen számoljanak el. Közellátásügyi ügyosztály

Egyelőre megszűnik a munkások Családi pénztára

A hivatalos lapban rendelet jelent meg, mely szerint az Országos Családpénztár további rendelkezésig nem köteles fizetni családi pótlékot a munkásoknak. A rendelet hatálya alá tartozó vállalatok 1946 aug. 1. napjától további rendelkezésig járulékat fizetni nem kötelesek.

A Családi Pénztár alkalmazottainak legalább 70 százalékát elbocsátják és előkészületek történnek arra, hogy a Családi Pénztárt beolvasszák az Országos Társadalombiztosító Intézetbe.

Riesz Igazságügyminiszter beszéde Debrecenben

Riesz István igazságügyminiszter tegnap délután az Arany Bika dísztermében bel- és külpolitikai beszámolót tartott.

A felelősség az elkövetkező békéért azokat terheli — mondta, — akik ezt az országot belevittek a háborúba. Nem lehet arról beszélni, hogy félrevezettek bennünket, többet ígértek a győztesek s hiába hivatkozunk wilsoni elvekre. A nagyhatalmak a háború alatt figyelmeztettek: vigyázzanak Németország csatlósai, mert nem lesz irlalom. S Magyarország csak akkor tette le a fegyvert, amikor a németek bukása bekövetkezett. A románok egyik főérve Párizsban az volt, hogy román csapatok még Németországban is harcoltak magyar csapatokkal. A magyar nép nagy százaléka magáévá tette a német ideológiát s a külföld ezt tudja. O maga is külföldi útjai során gyakran találkozott ezzel a megállapítással.

Szükszavuan nyilatkozott a miniszter a B-listázásokról, ami viszont nem találkozott a megjelentek tetszésével.

— Az íróasztalt fel lehet csempélni a gyalupaddal, — mondott Riesz István, mire közbékiltásos hangzottak el:

— De a gyalupadnál sem igen dolgoznak már.

A továbbiakban Riesz István támadást intézett a Kisgazda Párt ellen és azzal a méltatlan és igaztalan váddal illette, hogy „a dolgozó tömegek és a parasztság közé éket akar verni és a parasztságot az ipari munkásságtól el akarja választani.” Lekicsinyölőleg beszélt az Országos Parasztnapok jelentőségéről.

Beszéde végén Riesz István arról szólott, hogy a román szocialista párt közvetlen tárgyalások megindítását szorgalmazza Magyarországgal.

A világ azt kérdi demokritikus-e a magyarság? Ezt kérdezte töle Attlee angol miniszterelnök is. A demokráciát nem lehet törvényekkel, büntetéssel, kivégzéssel megteremteni, az a nép magatartása. Ha pedig a nép nem lesz magatartásában demokritikus, a gazdasági eszközökkel fognak bennünket tönkretenni.

A magyar népet nem tartják külföldön politikailag éretnek s ha megnézzük, mi történik minálunk, nekünk is erre a megállapításra kell jutnunk — folytatta Riesz István.

Hosszasan foglalkozott ezután az antiszemitizmussal, ami a magyarság pusztulásához vezet szerinte, mert a demokritikus államok nem tűrik. A kummadarasi események a kormánykildöttség nyugati útjakra történek, Miskolc a békeidegáció indulásakor. Ismeretlen kéz irányítja itt az eseményeket, hogy akkor, amikor Magyarország életkérdéséről van szó, akkor itt a külföldi felhördülést előidéző dolgok történjenek.

Vérvädterjesztök a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság öttagú különváncsa dr. Eöry Kálmán felötáblai tanácselnök elnöklete alatt kedden tárgyalta Nagy Józsefnek öszeres, Bajcsy Zsilinszky utcai lakos bünygyét, akit a demokritikus államforma védelméről szóló törvény alapján vádolt dr. Deák Sándor repügyszé. A vád szerint Nagyné ez év júniusában a zsbvasárból hazajövet a zsidók elleni vérvädterjesztés és azt állította, hogy a zsidók keresztény gyermekeket türeltek el és azokból szappant főznek. A népbíróság öttagú különváncsa Nagy Józsefnek egyévi börtönrre ítélte.

Tárgyalta a népbíróság Nemcsik Józsefnek bünygyét, aki a Nagynétól hallottakat továbbterjesztette. Az ő ügyét elnapolta a bíróság, több új tanut hallgat ki.

Rádió és villamossági üzletemet Hatvan-utca 6. szám alá (Zsidóház) helyeztem át.

Rádió készítés és javítás. Villamossági szerelések.

BRAUN

Füzetek — Irószerek

Böhm könyvüzletben Kossuth-utca 2. az összes iskolák részére.

Gazdák figyelmébe!

Ertesítem a gazda közönséget, hogy a csüvestengeri átvételét megkezdtem a Honvédtemető utca 18. sz. alatti görömben. A gabonamennyi és egyéb magvakat továbbra is a raktáramban veszem át.

Pósalaky András
Nyugati-utca 12.

Vígyszínház

mozgó

Ma 4. 3/8, 1/8 órákor a meghat. izgalmas, művészi magyar filmrekek:

Menekülő ember

Fősz.: Tolnay Klári, Ajtay Andor.

Mindenféle gabonamennyi, hüvelyesek, olajosmagvak átvételét a beszolgáltatási rendelettel kapcsolatban a Hangya Értékesítő Telepe (Debrecen, Diószegi-út 9.) megkezdte.

METEOR

mozgó

Ma és holnap 7 órákor Izgalmas zenés film **NEVAPARTI NÁSZ** és remek kísérő műsor. Jegyek 50 fillértől.

Magyar Nótakirályok Debrecenben: Cselényi J., László I., Karácsony M. és Nyiri E. szeptember 15-én, vasárnap d. e. 11 órai kezdettel magyarnóta matiné rendeznek az Arany Bika dísztermében. — Jegyek elővételben válthatók az Arany Bika halljában.

A Kisgazda Párt megindítja a szakmai szervezkedést

Nagygyűlés lesz vasárnap Debrecenben

A Független Kisgazda Párt elárterkezettnek tartja az időt, hogy országosan megindítsa a szakmai szervezkedés mozgalmát. Ennek célja, hogy az azonos pályán, kenyérkeresési helyzetben és azonos életkörülmények között élők kívánságait összefoglalja és mint érdekképviseleti szerv a kívánságokat eljuttassa a kormányhoz, hogy a felmerült sérelmek, bajok orvosoltassanak. Az országos szakmai szervezkedés egyelőre nagy egységek összefogását van hivatva előmozdítani. Ebbe az egységbe tartoznak a dolgozó tömegben kívül az iparosok, kereskedők és az értelmiségi pályán lévőik nagy serege. A Budapestben tartott Parasztnapokon az országos szakmai szervezkedés jelentős arányokban bontakozott ki. Résztettek az ország polgárságának és munkásságának képviselői a megtartott országos munkügyi kongresszuson. Külön gyűlések voltak

a munkástagozat részéről, az iparosok, kereskedők és pedagógusok, valamint a többi értelmiségi munkakörben foglalkoztatottak részéről is. A gyűlések nagy lelkesedéssel fogadták el az országos szervezkedésre vonatkozó határozati javaslatokat. Ugyanakkor elhatározták, hogy a vidéken is teljes erővel megindul a szervezkedés. Az első nagygyűlést vasárnap, a hó 15-én tartják Debrecenben a Vigszínház mozgó helyiségében. A gyűlés kezdete délelőtt 11 órakor. A szervezkedés célját és a jövőbeli munkálkodásra vonatkozó terveket és javaslatokat Szolnok István, Pártay Tivadar és Eszterhási István dr. nemzeti gyűlési képviselők fogják megismertetni a gyűlés résztvevőivel. A polgárság ezen új érdekképviseleti szervének megalakulása iránt általános érdeklődés mutatkozik Debrecenben.

Alispáni jelentés és vita a szoboszlói eseményekről

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága ülést tartott. Az alispáni jelentés foglalkozott a szoboszlói eseményekkel. Megállapítja a jelentés, hogy a szoboszlói képviselőtestület törvényellenes határozatot hozott, majd az eredetileg a malmok elleni tüntetés a demokráciát támogató és ártatlan egyéneket súlyosan bántalmaztak. Deczky János (Kisgazda) felszólalásában hangzott, hogy a tüntetés oka a parasztság nyomora és a gazdák sújtó teher volt. Ez ragadtatta el a tömeget. A bajokon azonban segíteni kell. Kérte a főispánt, hogy előzze meg az ilyen eseteket azzal, hogy a jogos paraszti követelések kielégülését illetékes helyen, de a saját hatáskörében is elősegíti. Patáky

László indítványára az alispáni jelentésbe bevéte azt, hogy a debreceni rendőrség jelentése szerint — támadta a demokráciát a tüntetés. Az alispáni jelentés egyébként foglalkozott a gyenge termés következtében beállott helyzettel. A megye déli részén nagy a munkanélküliség. A mezőgazdasági munkavállalók nem tudták megkeresni 6vi fejadagjukat. A beérkezett jelentések szerint eddig 50.000 az élelvtalanok száma Szabolcson kell azzal, — mondja a jelentés, — hogy karácsonyra egyes községek, így Páspökkladány, élelvtalanokká válnak. Tárnyalások folynak a megyei fűs- és zsiradékellátás biztosítására.

Visszásságok a városi B-listázás körül

„Leépített” hadirokkantak, „kicsesült” polgári biztosok

Debrecen városánál lefolyt B-listázásról újabb adatok kerültek nyilvánosságra, melyek különbszínben tüntetik fel az ott lefolyt lértámasztást. Elsősorban feltűnik, hogy nagy számban becsúszott a hadirokkantakat, holott a hadirokkantok védelméről törvény intézkedik. Ezt a régebbi törvényes rendelkezést a vonatkozó miniszteri előki rendelést is elismeri. Mindazonáltal a városról 14 olyan hadirokkantot becsúszottak el, akiknél 50 százalékos, vagy ennél magasabb rokkantsági fok van megállapítva. Igen nagy az 50 százalékos rokkantsági foknál alacsonyabb elbocsátottak száma is. Az elbocsátott rokkantok között csupán néhányat lehet találni, akiket talán politikai megbízhatatlanság címén kellett elbocsátani, többségükre azonban nem lehet ezt elmondani. Mindenesetre különös, hogy nagy számú rokkantot küldenek el városi szolgálatból. Mint értesülünk,

ama visszásság miatt felterjesztés készül illetékes helyre. A városi B-listázás másik sajátos érdekessége, hogy az első fokú hatóságnál valamennyi polgári biztos B-listára került, számszerint hét. Az egész polgári biztos hivatal szinte megszűnt volna. De történt nyomban gondoskodás pótlásról. Polgári biztosoknak osztottak be olyanokat, akik egyáltalán nincsenek a városi tisztviselői státuszban. Mint halljuk az egykori városi kisbirtok alkalmazottait, a hajdani „közéleti ellenőrök” kaptak beosztást polgári biztosokként. Itt is súlyos hibája az intézkedésnek, hogy nem veszi figyelembe az új alkalmaztatást tiltó miniszteri előki rendelést. Az illetékes ugyanis legfeljebb szerződött alkalmazottaknak tekinthető, nem pedig olyan tisztviselőknak, akik beoszthatók lennének városi tisztviselői állásokba. Mint halljuk ennek az ügynek is folytatása lesz.

Eddig nyolcezer magyar hadifogoly tért haza

A Szovjetunióból hazabocsátandó hadifogoly nap, mint nap érkeznek Debrecenbe. Augusztus 11-én érkezett az első szállítmány 90 hadifogollyal Debrecenbe. Azóta kisebb nagyobb csoportokban állandóan érkeznek hadifogolyok. Hivatalos statisztika szerint eddig egy hónap alatt nyolcezer magyar hadifogoly érkezett.

Focsáni felől újabb hadifogoly szerelvényeket várnak Debrecenbe. Focsániban gyűjtik a hazatérő hadifogolyokat s a jelen pillanatban mintegy tízezer különféle (magyar osztrák, román, olasz) hadifogoly várja a hazaszállítást Focsániból.

Hírek hadifogolyokról

Debrecenbe üzennek: Gyulai Sándor tanító feleségének üzeni Hegyi Mihály u. 14. sz. alá, hogy jól van, nincs semmi baja. Jelenleg Keszburgban van. — Gebel

Vidékre üzennek: Katona Imre anyjának üzen Monostorpályiba, hogy a sziniferopoli táborban van. — Bakó János Derecskére üzeni rokonainak, hogy címe: Szabas-topol D/242. — Tóth József feleségének üzeni Nyírbátorba, Széchenyi u., hogy jól van. Lagerszáma: Preipoki 299/2. Krim. — Bonbák István feleségének üzeni, hogy nincs semmi baja. Lagerszáma: Sziniferopol 290. — Stramm Károly Hajdúhadháza üzeni szüleinek, hogy címe: Lublinya 10. — Hajdúbözörménybe üzennek

szüleinek: Andirkó Márton, Gazdag Bálint, Molnár Imre, Molnár Miklós, Molnár Péter, Jól vannak. Címük: Segeza 212. Varga Lajos Hajdúhadháza üzeni szüleinek, hogy a Segeza 212 lágériben van. — Pincés Sándor feleségének Hajdúszoboszlóra üzeni, hogy a lub-

Értekezlet a hadifogolyok ügyében

A hadifogolyok ügyében tegnap értekezlet volt a városházán, amelyen a népjóléti miniszter kiküldöttje, a város és a hatóságok képviselői és a társadalmi egyesületek képviselői nagyszámban jelentek meg. Végh Dezső h. polgármester hangoztatta, hogy a hazatérő hadifogolyoknak munkához juttatása s átmeneti segélyezésével segítségére kell sietni. Jövőben a hadifogolyok számára katolikus és protestáns istentiszteletet fognak tartani. Gondoskodás történt társadalmi gyűjtés útján a hadifogoly halottak eltemetéséről. Itt a közönség részvételét kéri a temetéseken, mert a Debrecenben eddig meghalt két hadifogoly temetésén csak néhányan jelentek meg.

Szendrői László miniszteri kiküldött közönetet mondott Debrecen város társadalmának a hadifogoly támogatásáért: Debrecen áldozott eddig a magyar városok közül a legtöbbet a hadifogolyokért. Bejelentette, hogy a hadifog-

lyok hazaszállításában eddig fennállott akadályok elgördítésére a tárgyalások folynak. A román államvasutak ugyanis eddig nehezen adtak szerelvényeket, a Románián keresztül jövő szerelvények pedig nem a legrövidebb úton jöttek Debrecenbe. Hogy megrövidítsék a hadifogolyok útját, kéri, hogy Erőműhelyt, vagy Biharkezesre keressék át a hadifogolyvonatot.

Érdekes adatokat hallottunk a hivatalos jelentésekben. Augusztusban 467 tiszt, 3332 legénység, 326 munkaszolgálatos, 143 levéte, 538 polgári személy jött haza. Öt nő is volt a hazatérők között. 69 debreceni és 92 hajdúsági fogoly tért haza augusztusban. A jelentések megemlékeznek a Pavillan laktanya rendbehozása körül önzetlen ingyenes munkát végzett villanyszerelőkéről, asztalosokról, vízvezeték-szerelőkéről és vagongyári munkásokról. Beszámolnak az elhelyezésről s a napi 3000 kalóriát kitevő étkeztetéséről.

Most meg több állat van a Hortobágyon, mint amennyit kimutatnak

Dr. Illés Gábor vizsgálóbíró a múlt héten kedden szállt ki a Hortobágyra, a jóvátételi átadó állomás kapcsán kipatant nagyarányú visszásságok kiderítésére. A vizsgálóbíró egy hélig volt kint a Hortobágyon, helyszíni szemlélt tartott és a helyszínen foganatosított számos kihallgatást. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy az átadóállomás felelős vezetője, vezérigazgatója Hellebrand Antal volt, aki azonban Budapestre szökött, Kun Ernő szerepe csökken és sok esetben tisztázódott is. Nagyjából tisztázták a tejhozam kérdését és azt is, mi lett a szaporulat,

a levágott és elhullott állatok bőrével is. A Hortobágyon az átadó állomás kapcsán hét állami hivatal is működik egymástól függetlenül és ezek összefüggése is sok munkát ad a nyomozó hatóságoknak. A vizsgálóbíró csütörtökön újra kiszáll több napra Hortobágyra, könyvszakértő is visz ki, azonkívül átszámolják a karámokban lévő állatokat, mert most már az a furcsa eset áll elő, hogy nem hiány van, hanem szaporulat, héttel több állat van, mint amennyit kimutatnak. A vizsgálat újabb pár napot vesz igénybe és utána döntenek az őrizetben levők további sorsáról.

Egy utcai „szónoklat” és következményei

A debreceni népbíróság ötös tanács kedden tárgyalta Sós Istvánné hosszupályi lakos bűnügyét, akik a demokratikus államforma védelméről szóló törvény alapján igazsággal vádolt a népbíróság. Sós Istvánné az év június 16-án az Arany Bika előtt nagy tömeg előtt formális szónoklatot tartott és a zsidóság elleni kifejezéseket használta. Többször közölt olyanokat, mondott, hogy a zsidók nem veszik ki a részüket az újjáépítésből, csak feketéznek, üzérkednek és a hazatért zsidók keresztény koponyáikkal akarják kirakni az utcát. Azonkívül zsidómentes Magyarországot követelt.

A népbíróság előtt Sósné előadta, hogy a Kommunista Párt tagja, a Demokratikus Nőszövetség titkárnője. A vádakra vonatkozólag előadta, hogy az Arany Bika előtt két férfi beszélt arról, hogy »keresztény koponyákkal kell az aszfaltot kirakni és ő szölt közbe, hogy lehet ilyet mondani, nem gyűlöletre, hanem szeretetre van szükség, mire az egyik férfi pofonütötte. Ezután tett megdondolatlán és hántó kifejezéseket.

A bíróság ezután több tanút hallgatott ki. Erdélyi József, Buglyó Gyula, Deményi Mihály, Radó Antal, Vadas György, Neumann József, Horvát Sándor, Bartha Gábor, Blum Jenő stb. tanúk igazolták, hogy Sósné tényleg használta az igazolt kifejezéseket. Több tanu szerint előre betanult beszédet mondhatott el felindult állapotban. A ta-

nuk után a népbíróság súlyosította és kiterjesztette a vádat, míg a védő tanukat kér kihallgatni annak igazolására, hogy a vádlottból mi váltotta ki a kifejezéseket. A népbíróság végül is a tárgyalást elnapolta, október 8-án folytatja és addig Sósné őrizetbe marad.

Ezer házhely rövidesen kiosztásra kerül

Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok Budapestén tárgyalásokat folytatott a debreceni házhelykiosztás ügyében. A műszaki ügyosztály által elkészített házhelykiosztás tervezetét a minisztérium módosítással jóváhagyta. A legrövidebb idő alatt mintegy 0000, átlagban 450 négyzetméteres házhely kiosztásra kerül. Elsősorban a Baromvásártér, a Mike pércsi út menti területek, a Vágóhidnál levő és a Kassa és a Sámsoni ut közti házhelynek alkalmas részeket osztják ki.

Külön dolgozó iskolát létesítenek a parasztság részére

A kultuszminiszter a parasztságot külön szervez dolgozók iskoláját, amelynek tanulmányi ideje októbertől áprilisig tart és a résztvevők ez alatt az idő alatt két osztály anyagát végezhetik el. Nemcsak a falvakban, hanem öt jelentkező esetben tanyákon is tartanak tanfolyamokat és az itt tanulók a városból kiküldött vizsgabizottság előtt gimnázium vagy polgári iskolai vizsgát tehetnek. A tanítás teljesen ingyenes.

HIREK

— Érettségi találkozó a piarista gimnáziumban. Az 1935/36-ban érettségizettek 10 éves találkozóra gyűltek össze vasárnap. A 45-ből 13-an jöttek el: dr. Szele Tibor, dr. Terényi Antal, dr. Nagybáky Antal, dr. Szentmiklósy József, Kovács Ernő, Kontor László, Szilvássy László, Hargitai László, Czákó Lajos, Rentka László, Somoskeőy Tibor, György István és Szoboszlay András piarista tanár. Szoboszlay András mondott volt osztálytársainak szentmisét. Misa után dr. Sörlei Zsigmond igazgató beszélgetett el velük. Felolvasták volt osztályfőnökük, Koczun Jakab tanári noteszét, amelyet ez alkalomra küldött a találkozó rendezőinek. Megállapították, hogy sokan hiányoznak már közülük: kettő eltűnt a háborúban, nyolc hadifogolyban van, a többiek egyéb okok miatt nem jöttek el. Érdekeséggé vált említjük, hogy ennek az osztálynak volt növendéke annak idején Vásárhelyi Miklós, a kommunista „Szabad Nép” szerkesztője, aki jelenleg Párisban van és akinek egy cikke nagy vihart keltett a közelmúltban.

— 528 tanító tanít a megye állami iskoláiban. A tanerők átrendezésével kapcsolatban 60 tanerő vált feleslegessé. A felekezeti iskoláknál ellenben 200 tanítói állást kellene szervezni a szakosítás foytán. Balmazújváros külterületén a földteromn folytán hat új tanyai iskola létesítése lenne szükséges.

— Hajdúhadházon egy fertőzött kórt 15 ifjuszmegebetegedési okozott. A kutat használaton kívül helyezték, a védőoltásokkal a tifusz terjedését megakadályozták. — A Magyar Szakszövetség rendezésében folyó mestereképző főtanra középdöntőjére Debrecenből meghívták lapot Kémény Sándor, Pályi István és Vitárius Béla. A debreceni szakközvető szovonalára igen jó fényt vet a hivatalos hely elismerését jelentő kitüntető meghívás. A verseny 9-én kezdődött Budapestben.

— Megállapította négy férfi a lakásán Bogdán Ferenc Bellegelő 374. sz. alatti lakost Keiten közülök, akik rendőr-áruházba voltak átvittve, puskával félholtra verték és eltávolították. Bogdánt súlyos sérüléssel szállították a klinikára.

— Átküldés betörő behatolt ösv. Pápai Mihályné püspöki palotában levő lakására és az előszoba ablakán át cinkostársának ruhaneműket kidegogott 1000 forintot meghaladó értékben.

— Ismeretlen tetős ellopja Póál Jób hírlapíró pénztárcáját a nyugati pályaudvarról Debrecen felé induló vonatban. — Ugyanakkor ellopták Kövér János hajdúbözörményi malomtulajdonos pénztárcáját is.

GYÁSZROVAT

Géczy István

nyug. máj. föellenőr 56 éves korában elhunyt. — Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a P. B. ravatalozóteremből a rom. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: felesége szül. Hess Magdolna, gyermekei dr. Géczy István feleségével Steub Margittal és gyermekeivel, Géczy Mária Ella, dr. Géczy Mária Imakulita, testvérei, sógorai, sógorónői és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítést helyett. Lakás: Kisse Áron-u. 12. — Gebauer temetkezési vállalat.

Holéczy Nővérek és a Holéczy Együttes önálló nagy HANGVERSENYE az Arany Bikában szerdán fél 8-kor, csütörtökön 5 és fél 8-kor. Jegyelövétel: hétfőtől az Arany Bikában.

Megvadult lovak nekivitték egy fának a Dózsa utcán Milák Kálmán hajdúszovátí asszony szekere. A szekér darabokra tört és a rajta ülő Milákné súlyos sérüléssel, eszméletlenül szállították klinikára.

Vasvillával összeszurkálta két ismeretlen támadó Kiss Sándor György utca 6. sz. alatti lakost. Súlyos sérüléssel szállították kórházba.

Fejszével támadta meg Kiss Sándor autóvezető, Werbőczy-utcai lakost Boros Sándor józsa lakos és egy társaságában levő 16 éves lány. Borosék fát szállítottak, Kiss pedig érdeklődött, hogy honnan hozták a fát. Ebből keletkezett a szóváltás, melynek hevében Boros baltával támadt Kissre. Előállították a rendőrségre.

Késél támadt a rendőrré Szórádi László népezenész, debreceni lakos. Előállították a rendőrségre.

Öt SS-katonát találtak a hazatérő foglyok vonatában. Müller József, Schmidt József, Láng József, Homann András és Kitzinger László, kik 1942-ben léptek be önként az SS-be. A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette őket.

Megszökött a honvéd fogházból a Poroszlay-úti betörő. A debreceni rendőrség néhány napja elfogta Fáblian András nyíregyházi lakost, aki sorozatos betöréseket követett el Debrecenben a Poroszlay úton, ezenkívül Nyíregyházán is egész sereg bűncselekmény miatt keresik. Mivel Fáblian szökött katoná volt, kihallgatása után átkísérték a honvédség fogdája és onnan az elmúlt éjszaka megszökött. Kézrekerítésére országos körözés indult.

Felmentette a népbíróság Banna János 21 éves MÁV őrbérest, aki a 3/4 munkaszabádnál szolgált és állítólag kegyetlenkedett a munkaszolgálatosokkal. A vádak nem nyertek beigazolást, mire a népbíróság felmentő ítéletet hozott.

Nagy Mária postatisztviselő és Pál Antal dohánygyári aligazgató jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

A diftéria újra, és először oltásokat, úgyiszent az elmaradt tavaszi himnőoltásokat szeptember 12-én, csütörtökön, 13-án, pénteken és 14-én, szombaton fogjuk elvégezni mindennap délelőtt 10 órai kezdettel Dégenfeld tér 2. sz. alatt levő Szegénybeteg rendelés helyiségeiben. Oltásra kerülnek mindazok a személyek, akik a himnőoltásról a tavasz folyamán valamilyen ok miatt elmaradtak. Ezenkívül diftéria előoltásban részesítjük mindazokat a gyermekeket, akik a tavasz folyamán himnő ellen be lettek oltva. Az iskola I. elemi osztályába beíratkott összes iskolásokat pedig diftéria előoltásban részesítjük. Tisztfőrvos.

Meghívó. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság f. hó 19-én, csütörtökön délután 5 órakor tisztújító közgyűlést tart a Déri múzeum előadótermében, melyre minden tagját hívja és várja. Táragsorozat: Előnké megnyitott. Jelentések. Felszólalások. Az előnkség és tisztikar felmentése. Az új előnkség és tisztikar megválasztása. Esztleges indítványok.

A Tisztújítót, fenyegeti legjobban a vesztés? — mondja Juhász Gyula főállatorvos jelentése. Biharian már két gyermek halt meg kutyaharapás okozta vesztésben. Lépfene volt Egyeken, Püspökáldányban és Hajdúszoboszlón, baromfipestis Hajdúnánáson, baromfikolera Kabán, sertéspestis Hajdúhadházon, Nyírábrányban és Hajdúböszörményben.

A fodrász munkások sztrájkjának este 6 órakor vezetőségi ülést tartanak.

Debreceniek a Bécsi Vásáron. Október 6-13 között lesz a nagyarányú Bécsi Vásár, amelyen korlátozott számban — kb. 10 személy — debreceniek is résztvehetnek. Jelentkezni Leitner Jenőnél, a Kereskedő Társulat alelnökénél lehet a Társulatnál. A résztvevők csak kereskedők lehetnek és szükséges, hogy beszerezzék az állampolgársági, illetőségi, politikai megbízhatósági igazoló okmányokat, születési bizonyítványt, kamarai igazolványt, öt fényképet. A jelentkezéseket sürgősen kérik.

Időjárásjelentés: Kiseb felhővonalások, valószínűleg csapadék nélkül, hűvös éjszaka, a nappali felmelegedés erősödik.

Budapestről megküldték a Kamarának az „Anyagigénylés zárolt készletekből” című úrlapot. Ezen az úrlapon igényelhetők a különböző zárolt anyagok. Kapható a Kereskedelmi és Iparkamara 1. sz. szobájában ára 50 fill.

Felhívom mindazokat, akik városi tulajdont képező juhokat vállaltak tartásra a Hortobágyról ez év januárjában, hogy a juhokat szeptember hó 14-én, szombaton délelőtt 9 óra a Mátán bemutatásra és leszámolásra állítsák elő. Az elhullások s bőr beadások hitelem érdekében igazolandók. Akik ezen felhívásnak nem tennének eleget s a jelzett napon nem állítanak elő a juhokat, a szemléző, illetve átvevő bizottság új határnapot tűz ki az átvételre, amelynek külön költségét tartoznak az elmaradtak megtéríteni. Polgármester.

Daloshangverseny a Nagyerdő Vigadóban. A Városi Dalgyűlés, a Bőripari Dalegyűlés és a Petőfi Dalkör nagyszabású „Séta-hangversenyt” rendeznek szeptember 15-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Nagyerdő Vigadóban. A hangverseny semmiféle belépődíj nincs.

Dr. Nemenyiné gyorsíróiskolájában, gépiróskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Alkalmazka. Vasútkedvezmény. Piac 58. Lincolumházban.

Cipőszükségletét Ökrös saját készítményű raktárából, valódi parafás szandálok rendkívül olcsón. Sas u. 1. sz.

Szeptembertől tanulhat ismét magyar notát cigányosan zongorázni. Jelentkezés Piac u. 77. sz. I. em. 4. kedd péntek 3-6-ig.

IPARTESTÜLETI HIREK

Az asztalos szakosztály csütörtökön 5 órakor adóközösségi ügyben ülést tart. — A közéleti munkák után járó számlakövetelések ügyében tárgyalások folynak az ügyintézés miniszter úrral. A gazdasági helyzet stabilizációját érintő fontos kérdéseiről a kormányon belül jelenleg moratórium szorult megoldás felől folynak a megbeszélések. E tárgyakban rendeltet fog megjelenni. A kisiparosok, mely a közéleti munkákba a múltban teljes forgatókéje beélt, kérte, hogy részvétessék helyzetének megjel; elvárásában, hogy az államháztartás egyensúlyának megőrzése ne vonja más oldalról maga után a kis tőkés iparosok számainak tönkré tételeit.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Az öszes szakosztály értesíti tagjait, hogy az e havi öszes adóközösségi ülésén tartoznak fizetni a szakosztályi pénztárolat, 1. hó 14-ig. — Koronások az e havi adót közösségen 13. 14-én du. 3-6-ig és 15-én reggel 8-12-ig. Kivétel megtekintés a „Házasok” kitermében ma reggel 9 óráig kell fizetni. — A drogusok és illatszerek szakosztály 4 órakor fontos adóügyi és pénzügyi értekezletet tart. A keresők és jóv. és a forg. adó kiizetkezéshez szükséges öszeptet minemai nozza magával. — Kocmunkai bejelentési lap iródnakban társulati tagok részére beszerezhetők. — Ra es epites anyagkereskedők szakosztály 12-én, csütörtökön 4 órakor értekezletet tart. Tárgyak tíziza mikénti eozása ahhoz való csatolozás. Az adóközösségi lérejött és a csatolozottk forgami, ker. es jóv. adót a Társulatnál fizetik. Ezek szerint bookok már nem kell adni. Pontos megjelntés kerünk ezuttal is Elnökség. — Textilkereskedők 12-én du. u. tel 5 órakor a nagytelemen adóközösségi ügyében ülést tart. A közösségen résztvevni ohaajtók megjelntese kötelező. Akik a múlt adóközösségi pontbeizetést öszeptet még nem fizették be, e hó 15-ig pontbeizetesen kiizethetik Aliban kartársunknál. — Fuszorkisereskedők forg. adóközösséget megkötötték, a közösségi tagjainak blokkolni nem kell. Közösségi adót 12-től 16-ig mindenki fizesse be a hivatalos órák alatt d. u. 4-től 7 óráig. Aki adóját sokalja megfeliebbelhet irásban 8 napon belül a közösség feliebbelzési bizottsághoz, de adóját azért ki kell fizetni. Augusztusra befizetett csekklapját mindenki hozza magával.

SFORK

A szentlőrinci AC ellen játszik vasárnap bajnoki mérkőzést a DVSC. A csapat kedden csütörtök edzést tartott Palotás István edző vezetésével. Csütörtökön kétkapus edzés lesz. Majd szombat állítják össze véglegesen a csapatot. Mária bizonyosra vehető, hogy Sidik helyett Balla lesz a szélső a szentlőrinciek ellen. — MÁV Bocsikai MADISZ-DMTE NB II. bajnoki mérkőzés lesz vasárnap a DVSC sporttelepén délután fél öt órai kezdettel. Ezzel a mérkőzéssel indul egyébként az NB II. Keleti csoportjának bajnoki küzdelme. A két debreceni csapat helyi rangadóját

nagy érdeklődés előzi meg, annál is inkább, mert ez a mérkőzés, már az NB II. keletben játszódik le. A mérkőzés előtt MÁV Bocsikai MADISZ II. — DMTE II. mérkőzés lesz.

Kispesti mágis DVSC játékos lesz(7) Illetékes helyről értesültünk, hogy abban az esetben, ha az MLSZ elnöksége jóváhagyja az újabb 21-es villámigazolási arányt, akkor a DVSC és a MÁV Bocsikai MADISZ vezetősége felkeresi Szokolnok Kispétert. Az ott lefolytatandó tárgyalástól függ majd aztán, hogy Kispéter hajlandó lesz-e a DVSC-be jönni. A MÁV Bocsikai MADISZ vezetősége kijelentette, hogy Kispétert csak a DVSC-nek adja ki.

Megindul a kerületi kézilabda bajnokság. A debreceni csapatokat a törökzentmiki kerületbe osztották be. A csoportbeosztás szerint a Kinizsi, DVSC Ceglédi, Iparos SE, Fegyvernek, TC, Kleujszállási MTE, Mártíri Cika, Szokolnok cukorgyár, Tiszapüspöki, Törökzentmiki MTE, Törökzentmiki Kossuth csapatai vehetnek részt a „törökzentmiki” kerületi kézilabda bajnokságban. Nevezési határidő szeptember 18.

A Kinizsi női és férfi kosárlabda csoportja mindkét mérkőzését megnyerte vasárnap. Részletes eredmények: Kinizsi—Nyilaslelepi KIE 24:6 (12:2). Barátságos női mérkőzés, vezette: Erzsékvölgyi és Papp. Kosárlabdók: Zsiros 12, Füzesséry Aliz 10. — Pósalaky 2, ill. Kocsis 4, Berecz 2. — Kinizsi—Nyilaslelepi KIE 42:22 (24:6). Férfi barátságos, vezette Botos és Papp. Kosárlabdók: Erzsékvölgyi 16, Kerest 12, Kise 8, Ször 11, 4. Vajda 2, ill. Kocsis 10, Duka 4, Berki 2 és Berecz 2.

Marad a kétsportos amatőr elsőosztály. KLASZ elsőosztály vasárnap délelőtt ült volna össze, hogy érdemrendet foglalkozzon a Kisvárdai MTE beadványával, melyben a kisvárdaiak azt kérték: legyen egyéves elsőosztály.

ALLAS (2) KOVACS Mihályné Nyugati u. 24. kintencen mosok, vasalok, nazoos megye. 2-703 GYAPJU és angors kartóidat vállalok, pamut, len, kender ionaot veszek, — Eotvos u. 8. 2-738 JOMEJELENESU itelgens urino maganos ur hazarasa vezetese ur ajankozik. Vadeke ur, Szabone Darabos u. 39. 2-782 FONONOK felvetetnek Fuzveskert u. 9. 2-797

ADAS-VETEL (3) ELADO szolopre, lakatos furop, golyosopagyo, golyopres, sutu, logaszati vilanymotor, kertsegen levu u hazamat elocserem varosi temazzal. Nyil u 124, 3-657 50 LITER, illetve 25 liter obor jutayoson elado, Nograd i utyasan u. 18. 3-664 ELADO borhazajtok varprogepai ablaknak Bezeredi u. 8. 3-719 ESZTERGAPAD elado, Buda Ezealan u. 66. 3-577 KOMPLETT ducozo keszlele kelado, Csapo u. 14. Bodnarnai. 3-767 ELADO egy 8 meteres gumitolu 1 és fel colos, egy nygkeretű kezikeci, egy eros ferri cipó, Eröse Lajos u. 16. 3-769 ELADO 10 családme, 42-es kapitarkaban megtekintho hajdúszovati országuton 8. kilométer jobbra nagy gyümölcsös Balog tanya 16-18 óra között. 3-779 VÁRROGÉP előrer hátra varróge elado, Pacsirta u. 3 3-780 EGY asztali mérleg 10 kilóg súlyokkal elado Csap u. 3. sz. 3-783 FÜSZERBERENDEZÉS olcsón elado Léfal ut 23. sz. Katona. 3-786 ELADO kítüno jó eros asztaltüzhely és egy kie Singer varrógep Nemeth u. 6. sz. 3-787 KÖRFERESZ vasállványos hozsujukitug agybesztoval elado. Cim a kiadoban. 3-788 FUVAROS szekér elado Vengud u. 46. 3-789 MAZSA 300 kgr-ig alig használt súlyokkal együtt olcsón elado, Szotyori utca 24. Pozsonyi úd. 3-791 SACHS motorkerékpár prima uzemeken állapotban elado, Rákóczi u. 16. udvar ban. 3-792 EGY drb asztaltüzhely sürgön elado, Homok u. 119. 3-800 ÖLDALKOCSIK motorkerékpárhoz elado, Sári u. 12. Árpád-térből. 3-806 ELADO fodrászberendezés és egyéb háztartási cikkek. Értekezni Horváthnál Csapó utca 76. 3-808

RADIO, HANGSZER (4) RADIO Orion 3+1 lámpás zuper világvevő elado vagy egy könnyű egylovas szerkerűt elocserendő. Bözörményi ut 8. 4-649

tály kerületi viszonylatban. Az előnkség egy tag híján határozatképtelen volt, úgyhogy ma ül össze újból az előnkség, hogy kimondja a végösszöt. Valószínű, hogy a kétsportos elsőosztály mellett döntenek.

A Borótyófalusi SE labdarugó csapat vasárnap igen csekély arányban 2:1-re, szenvedett vereséget a MÁV Bocsikai MADISZ egyettestől. A borótyófalusi játékosok kitűnően mozogtak, sportszerűen küzdöttek és általában megállapítás az volt, a BÜSE részöltát arra, hogy beoszszák az elsőosztályba. A csapat legöregebb játékos az edző, Sashegyi, a régi Hungária egykori Schneiderei. A közel 41 éves labdarugó még mindig pompásan küzd és remekül irányítja a támadóort. Két fiatal tehetséget kell megemlítenünk, Kotonát és Nyestet, akik mondanthi oszlopai az együttesnek.

Debrecen a vidéki ökölvívósport élén. A DVSC és DKASE mérkőzött a napokban Pécs, illetve Eger ökölvívóival és mindkét csapat 12:4 arányú győzelmet aratott. A nyu főlényes győzelmet aratott. A DVSC győzelmével a vidék bajnoka lett. Örvendetes jeleség, hogy a debreceni sport torna és birkozás után az egyre népszerűbbé váló ökölvívásban is remek eredményeket ér el. Különösen a legnagyobb tehetségeink közé tartozó fiatal Dobb, az ismét régi formáját csillogtató Darai, a nagyserű Károlyffy, Mészáros és Nagy vált ki a DVSC-ből, míg a DKASE-ben Eszedi, Szász, Aradi, Kormos, Gáspár és a legutóbb ellenfél nélkül maradt Ceordás kiténő tehetségek. Külön meg kell emlékezni a két Bartháról a DVSC és DKASE edzőiről, akiknek orvándörzése van abban a hatalmas fejlődésben, amit a debreceni ökölvívás egy év alatt felmutatott.

A DMTE I. oszloktörkón a DVSC I-el tart kétkapus edzést. Kérem a

DMTE játékosokat, hogy 5 óra pontosan jelenjenek meg a DVSC pályán.

Felkérem a DMTE öszes igazolt és igazolós alatt levő labdarugó játékosait, hogy az NB II. és amatőr I. oszt. bajnokság megindulásával kapcsolatosan az edzéseken, kedd és csütörtöki napokon jelenjenek meg. Alsó felszerelést, aki tud, hozzon magával.

Herózegh András, a MÁV Bocsikai MADISZ kiténő középfedezetének rendezésében magyar útataminé lesz vasárnap délelőtt, fél 11 órakor az Arany Bika dísztermében Cselenyi József, Karácsonyi Margit, László Imre, Nyíri Erzsébet, Káldy Zsigmond és Magyar Gyula zenekarának közreműködésével. A notataminé magyar dalok és Ferenczy József zeneszerzők legszebb számai kerülnek előadásra.

Bodonival, a Villanygyár majd Kassa közeposátárával tárgyal a MÁV Bocsikai MADISZ. Bodoni most tért haza hadifogásból. Vele megoldódna a Bocsikai közeposátár problémája.

SPORTKRÓNKA. — Pál Antai, a JT főtájkára sokoldalú előflaltságára való hivatkozással lemondott főtájkári tisztségéről. — A debreceni jártóvevők szokásos vitadulánjukat ma délután hat órakor tartják. A megjelenés kötelező. Előnkség. — A magyar vasutas úszóválogatóba meghívták Molnár Borbálát, a MÁV Bocsikai jeles holgyszójtát. A vasutas válogatott rövidesen lengyelországi portyára indul. — A MÁV Bocsikai úszócsapata vasárnap Hajdúböszörményben szerepel bemutató keretben. — Felkérem a MÁV Bocsikai úszószakosztályának vezetőit, hogy ma délután 3 órakor az ÜVE-ben tartandó fontos értekezleten megjelenni szivekedjenek. Találkozás 3 órakor az ÜVE előtt.

ADOMENTES családú ház 20 négyoszól kerttel 2 és 1 szoba, konyha, speizos lakásokkal olcsón elado, Abonyi u. 2. Sámsóni ut legelőjén. Érdeklödi: Homok u. 121. 14-794

FÖLDBERLET (16) KIADO 27 hold homok föld varozos 4 km-re eozegere rendezokéso jelentkezenek csa reggel 8-tól 12 óráig Nyomatou u. 9. 15-704 VEDRES dűisűben 25 hold ezanto urbeado Kényi ügyvéd, Miklós u. 4. 15-749 11 HOLD föld a városotl mástia kilométerre kiadó, eruekötűni nekzozap a Debreceni útkozútjánál, Furdó u. 2. 15-876

ALLAT (6) BELGA husnyulak elado, elado, Honvédelem u. 6. vv. 9-532 FEJOS kecske két jerke hivall elado Bözörményi ut 11/b. 9-619 EGY tehén és egy üsző elado vagy elocserelhető. Kétmalom u. 9. 9-807

ÜZLET, LAKAS (10) MAGAS léleptű fizetek bekoltozheto 2 szoba ösokomfortos lakasert Cim Dűdszegi u. 10. (Árpád-ter mellett) 10-911 KERESÉK belterületen ösz komfortos szoba, konyhas lakást lépés fizetek, Arany János u. 60. 10-770 LAKÁST keresek a belvárosban, ami orvosi rendelnek len megjel. Cim a kiadóban. 10-771

GIPO, RUHAZAT (6) EGY női ruhazat való közepek kek 100, szallalokos gyapju vékony szövet és egy 43-as box tizti ceizma samivall elado, Domokos Lajos u. 6. 6-588 BIRGERI ceizma 41. számú elado Domokos Lajos u. 6. 6-708

GAZDASAG, ESZKÖZ (7) STRÁFKOCSI egy lovas elado, Eotvos u. 65. 7-509 EGY hatokocok fatengelyű szekér elado, vagy elemert elocserelhető, Kut u. 53. 7-579 EGY kicel és egy nagy strázseker elado vagy kiado Nyugati u. 20. 7-508 ELADO vagy elocserelhető aig hasznalt eros szekér Poroszlay ut 74. 7-414 HOMOKFUTÓ sárga, könnyű kocsi elado. Istvan u. 34. sz. 7-773 LŐERT vetőgep ceerelendő vagy pénzért, Nádor u. 10. István-malom mellett. 7-785 SZOLOPRES alig használt oicso neado. Most már megtekintho Pétterfia u. 41. 7-784 ELADO sürgösen egy eros szekér, 1 ló, 20 darab bárány, 5 család meh, Értekezni Varga u. 11. 7-802 1700, 600, 480 LITERES boroshordok eladók Barna u. 3. délután 4-től. 7-801

ÁPITKEZÉSI ANYAG (8) GERENDA, deszka, léc, téglá bontásból, kútgyűrű, cementlap, cement, méz Lukács, Hunyadi u. 24. Károly F. J ut 3-b. 8-384 ELSŐRENĐÜ öcska téglá, fedél ta minden méretheben kapható Szent Anna u. 32 8-539

BUTOR (6) NINCOSEN igényes kirakatusnak, minden butort olcsón adunk, Piac u. 71. udvarban. 9. 12-5-36 BUTOROK ruhanevű és edenyek olcsón, sürgösen elado József kir. hg. u. 19. ill. lépese lejártat. 5-706 SURGÖSEN elado, egy szép modern komb. butor es egy, sz reklamier Dűcsölly utca 2. A Kassa ut végén. 5-722

GAZDASAG, ESZKÖZ (7) STRÁFKOCSI egy lovas elado, Eotvos u. 65. 7-509 EGY hatokocok fatengelyű szekér elado, vagy elemert elocserelhető, Kut u. 53. 7-579 EGY kicel és egy nagy strázseker elado vagy kiado Nyugati u. 20. 7-508 ELADO vagy elocserelhető aig hasznalt eros szekér Poroszlay ut 74. 7-414 HOMOKFUTÓ sárga, könnyű kocsi elado. Istvan u. 34. sz. 7-773 LŐERT vetőgep ceerelendő vagy pénzért, Nádor u. 10. István-malom mellett. 7-785 SZOLOPRES alig használt oicso neado. Most már megtekintho Pétterfia u. 41. 7-784 ELADO sürgösen egy eros szekér, 1 ló, 20 darab bárány, 5 család meh, Értekezni Varga u. 11. 7-802 1700, 600, 480 LITERES boroshordok eladók Barna u. 3. délután 4-től. 7-801

GAZDASAG, ESZKÖZ (7) STRÁFKOCSI egy lovas elado, Eotvos u. 65. 7-509 EGY hatokocok fatengelyű szekér elado, vagy elemert elocserelhető, Kut u. 53. 7-579 EGY kicel és egy nagy strázseker elado vagy kiado Nyugati u. 20. 7-508 ELADO vagy elocserelhető aig hasznalt eros szekér Poroszlay ut 74. 7-414 HOMOKFUTÓ sárga, könnyű kocsi elado. Istvan u. 34. sz. 7-773 LŐERT vetőgep ceerelendő vagy pénzért, Nádor u. 10. István-malom mellett. 7-785 SZOLOPRES alig használt oicso neado. Most már megtekintho Pétterfia u. 41. 7-784 ELADO sürgösen egy eros szekér, 1 ló, 20 darab bárány, 5 család meh, Értekezni Varga u. 11. 7-802 1700, 600, 480 LITERES boroshordok eladók Barna u. 3. délután 4-től. 7-801

ÁPITKEZÉSI ANYAG (8) GERENDA, deszka, léc, téglá bontásból, kútgyűrű, cementlap, cement, méz Lukács, Hunyadi u. 24. Károly F. J ut 3-b. 8-384 ELSŐRENĐÜ öcska téglá, fedél ta minden méretheben kapható Szent Anna u. 32 8-539

BUTOR (6) NINCOSEN igényes kirakatusnak, minden butort olcsón adunk, Piac u. 71. udvarban. 9. 12-5-36 BUTOROK ruhanevű és edenyek olcsón, sürgösen elado József kir. hg. u. 19. ill. lépese lejártat. 5-706 SURGÖSEN elado, egy szép modern komb. butor es egy, sz reklamier Dűcsölly utca 2. A Kassa ut végén. 5-722

GAZDASAG, ESZKÖZ (7) STRÁFKOCSI egy lovas elado, Eotvos u. 65. 7-509 EGY hatokocok fatengelyű szekér elado, vagy elemert elocserelhető, Kut u. 53. 7-579 EGY kicel és egy nagy strázseker elado vagy kiado Nyugati u. 20. 7-508 ELADO vagy elocserelhető aig hasznalt eros szekér Poroszlay ut 74. 7-414 HOMOKFUTÓ sárga, könnyű kocsi elado. Istvan u. 34. sz. 7-773 LŐERT vetőgep ceerelendő vagy pénzért, Nádor u. 10. István-malom mellett. 7-785 SZOLOPRES alig használt oicso neado. Most már megtekintho Pétterfia u. 41. 7-784 ELADO sürgösen egy eros szekér, 1 ló, 20 darab bárány, 5 család meh, Értekezni Varga u. 11. 7-802 1700, 600, 480 LITERES boroshordok eladók Barna u. 3. délután 4-től. 7-801

ÁPITKEZÉSI ANYAG (8) GERENDA, deszka, léc, téglá bontásból, kútgyűrű, cementlap, cement, méz Lukács, Hunyadi u. 24. Károly F. J ut 3-b. 8-384 ELSŐRENĐÜ öcska téglá, fedél ta minden méretheben kapható Szent Anna u. 32 8-539